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	财办综[2013]23号

国家体育总局体育彩票管理中心：

　　你中心《关于调整西藏自治区高频游戏11选5游戏规则的请示》（体彩字[2013]106号）收悉。为完善西藏自治区（以下简称西藏）体育彩票游戏结构，促进彩票市场平稳健康发展，经研究，根据《彩票管理条例》、《彩票管理条例实施细则》、《彩票机构财务管理办法》（财综〔2012〕89号）、《彩票发行销售管理办法》（财综〔2012〕102号）等相关规定，现就有关事项通知如下：

　　一、同意你中心变更西藏体育彩票11选5游戏规则，变更后的游戏规则见附件。西藏销售体育彩票11选5游戏，每期按彩票销售额的59%、13%和28%，分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。西藏体育彩票11选5游戏应当自批准之日起4个月内变更后上市销售。

　　二、变更后的体育彩票11选5游戏上市销售前，西藏体育彩票销售机构应当将拟上市销售日期、营销宣传计划、风险控制办法等销售实施方案报同级财政部门审核，经核准后上市销售。西藏体育彩票销售机构应当及时向社会发布公告，公告内容包括财政部批准文件的名称及文号、同级财政部门核准文件的名称及文号、上市销售的日期、财政部批准的《中国体育彩票11选5游戏规则》等。上市销售满1个月后，你中心和西藏体育彩票销售机构应当向同级财政部门提交上市销售情况的书面报告。

　　三、西藏体育彩票快速开奖游戏终端数量应当严格执行财政部核定的控制数。体育彩票11选5游戏可设置新的投注站点销售，也可选择部分条件较好的现有投注站点销售，但原则上不得在福利彩票、体育彩票双机店销售。不得利用互联网销售。

　　四、你中心应当严格遵照各项彩票管理制度规定，督促西藏体育彩票销售机构加强彩票销售的风险控制和安全管理，切实做好宣传公告等工作，确保彩票市场平稳健康发展。

　　附件：中国体育彩票11选5游戏规则

财政部办公厅

2013年4月9日

附件：

中国体育彩票11选5游戏规则
第一章  总则
　　第一条  根据《彩票管理条例》、《彩票管理条例实施细则》、《彩票机构财务管理办法》（财综〔2012〕89号）、《彩票发行销售管理办法》（财综〔2012〕102号）等相关规定，制定本规则。

　　第二条  中国体育彩票11选5游戏（以下简称11选5）由国家体育总局体育彩票管理中心发行和组织销售，由经财政部批准的体育彩票销售机构（以下称相关省体彩机构）在所辖区域内销售。

　　第三条  11选5采用计算机网络系统发行，在相关省体彩机构设置的销售网点销售，定期开奖。

　　第四条  11选5实行自愿购买，凡购买者均被视为同意并遵守本规则。

　　第五条  不得向未成年人出售彩票或兑付奖金。

第二章  投注
　　第六条  11选5是指从1-11共十一个号码中任意选择一至八个号码进行投注，一组一至八个号码的组合称为一注。每注金额人民币2元。购买者可对其选定的投注号码进行多倍投注，投注倍数范围为2-99倍。单张彩票的投注金额最高不得超过20000元。

　　第七条  购买者可在相关省体彩机构设置的销售网点投注。投注号码经投注机打印出对奖凭证，交购买者保存，此对奖凭证即为11选5彩票。

　　第八条  11选5根据投注号码个数分为“任选一”至“任选八”投注，以及“选前二”、“选前三”投注，具体规定如下：

　　任选一：从十一个号码中任选一个号码投注；

　　任选二：从十一个号码中任选两个号码投注；

　　任选三：从十一个号码中任选三个号码投注；

　　任选四：从十一个号码中任选四个号码投注；

　　任选五：从十一个号码中任选五个号码投注；

　　任选六：从十一个号码中任选六个号码投注；

　　任选七：从十一个号码中任选七个号码投注；

　　任选八：从十一个号码中任选八个号码投注。

　　选前二、选前三：从十一个号码中选择两个或者三个号码分别对应当期开奖号码的前两个或者前三个号码投注，具体分为：

　　直选投注：所选两个或者三个号码与当期开奖号码的前两个或者前三个号码按先后顺序一一对应投注；

　　组选投注：所选两个或者三个号码与当期开奖号码的前两个或者前三个号码不按先后顺序一一对应投注。

　　第九条  购买者可选择机选号码投注、自选号码投注。机选号码投注是指由投注机随机产生投注号码进行投注，自选号码投注是指将购买者选定的号码输入投注机进行投注。

　　第十条  购买者可选择复式投注、胆拖投注。复式投注是指所选号码个数超过单式投注的号码个数，所选号码可组合为每一种单式投注方式的多注彩票的投注。胆拖投注是指先选取少于单式投注号码个数的号码作为胆码（即每注彩票均包含的号码），再选取除胆码以外的号码作为拖码，胆码与拖码个数之和必须多于单式投注号码个数，由胆码与拖码的每一种组合按单式投注方式组成多注彩票的投注。

　　第十一条  11选5每期销售时间为10分钟。销售期号以销售日按每期开奖顺序编排。

　　第十二条  11选5每期全部投注号码的可投注数量实行限量销售，若投注号码受限，则不能投注。若因销售终端故障、通讯线路故障和投注站信用额度受限等原因造成投注不成功，应退还购买者投注金额。

第三章  设奖
　　第十三条  11选5按当期销售额的59%、13%和28%分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。彩票奖金分为当期奖金和调节基金，其中，58%为当期奖金，1%为调节基金。

　　第十四条  11选5按不同单式投注方式设奖，均为固定奖。奖金规定如下：

　　任选一中一：单注奖金固定为13元；

　　任选二中二：单注奖金固定为6元；

　　任选三中三：单注奖金固定为19元；

　　任选四中四：单注奖金固定为78元；

　　任选五中五：单注奖金固定为540元；

　　任选六中五：单注奖金固定为90元；

　　任选七中五：单注奖金固定为26元；

　　任选八中五：单注奖金固定为9元。

　　选前二直选：单注奖金固定为130元；

　　选前二组选：单注奖金固定为65元；

　　选前三直选：单注奖金固定为1170元；

　　选前三组选：单注奖金固定为195元。

　　第十五条  11选5设置调节基金。调节基金包括按销售总额1%提取部分、逾期未退票的票款。调节基金用于支付不可预见的奖金支出风险，以及设立特别奖。动用调节基金设立特别奖，应报同级财政部门审核批准。

　　第十六条 11选5设置奖池。奖池资金由当期计提奖金与实际中出奖金的差额组成。当期实际中出奖金小于计提奖金时，余额进入奖池；当期实际中出奖金超过计提奖金时，差额由奖池资金补足。当奖池资金总额不足时，由调节基金补足，调节基金不足时，用彩票兑奖周转金垫支。在出现彩票兑奖周转金垫支的情况下，当调节基金有资金滚入时优先偿还垫支的彩票兑奖周转金。当奖池资金总额超过200万元时，超过部分转入调节基金。

第四章  开奖
　　第十七条  11选5采用专用电子开奖设备开奖，每期从1-11共十一个号码中随机依次生成五个不同号码，作为当期开奖号码。开奖号码的顺序不能颠倒。每期开奖时间为1分钟。

　　第十八条  每期开奖后，相关省体彩机构应向社会公布开奖号码、当期销售总额、各奖级中奖情况及奖池资金余额等信息，并将开奖结果通知销售网点。

第五章  中奖
　　第十九条  根据购买者选择的11选5的投注号码和投注方式，与当期开奖号码按数位顺序的相符情况，确定相应的中奖资格。具体规定如下：

　　任选一中一：投注的一个号码与当期开奖号码的第一个号码相同，即中奖；

　　任选二中二：投注的两个号码与当期开奖号码任意两个号码相同，即中奖；

　　任选三中三：投注的三个号码与当期开奖号码任意三个号码相同，即中奖；

　　任选四中四：投注的四个号码与当期开奖号码任意四个号码相同，即中奖；

　　任选五中五：投注的五个号码与当期开奖号码相同，即中奖；

　　任选六中五：投注的六个号码有任意五个号码与当期开奖号码相同，即中奖；

　　任选七中五：投注的七个号码有任意五个号码与当期开奖号码相同，即中奖；

　　任选八中五：投注的八个号码有任意五个号码与当期开奖号码相同，即中奖。

　　选前二直选：投注的两个号码与当期开奖号码前两个号码相同且先后顺序一致，即中奖；

　　选前二组选：投注的两个号码与当期开奖号码前两个号码相同（先后顺序不限），即中奖；

　　选前三直选：投注的三个号码与当期开奖号码前三个号码相同且先后顺序一致，即中奖；

　　选前三组选：投注的三个号码与当期开奖号码前三个号码相同（先后顺序不限），即中奖。

　　第二十条  当期每注投注号码按其投注方式只有一次中奖机会，不能兼中兼得，特别设奖除外。

第六章  兑奖
　　第二十一条  11选5兑奖当期有效。中奖者应当自开奖之日起60个自然日内，持中奖彩票到指定的地点兑奖。逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

　　第二十二条  中奖彩票为中奖唯一凭证，中奖彩票因玷污、损坏等原因不能正确识别的，不能兑奖。

　　第二十三条  兑奖机构可以查验中奖者的中奖彩票及有效身份证件，中奖者兑奖时应予配合。

第七章  附则
　　第二十四条  本规则自批准之日起执行。



	


