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	财预[2013]330号

各省、自治区、直辖市财政厅（局）：

　　根据党中央、国务院关于“健全县级基本财力保障机制”的要求，我部制定了《中央财政县级基本财力保障机制奖补资金管理办法》。现予以印发，请遵照执行。

　　不断提高县级基本财力保障水平，是加强党的执政能力建设，贯彻落实群众路线的重要内容；是切实落实中央民生政策，实现国家长治久安和科学发展的物质基础；是推动县级转变经济发展方式，促进区域协调发展的有力抓手；是促进县级基本公共服务均等化，实现全面建成小康社会目标的必然要求。地方各级财政部门要高度重视，精心组织，周密部署，稳妥实施，将县级基本财力保障机制落到实处。

　　                               财政部

　　                                                                 2013年8月28日

附件：

中央财政县级基本财力保障机制奖补资金管理办法
第一章 总则
　　第一条　为推进县级基本公共服务均等化，切实保证县级政府履行基本支出责任的财力需要，促进县域经济社会事业发展，进一步强化中央财政县级基本财力保障机制奖补资金管理，制定本办法。

　　第二条　本办法所称县级基本财力保障机制奖补资金，是指中央财政设立，主要用于支持县级政府提高基本财力保障水平，奖励地方改善县级财力均衡度、加强县级财政管理和提高管理绩效的一般性转移支付资金。

　　第三条 县级基本财力保障机制奖补资金的管理和使用应当遵循突出重点、注重实效、公开透明的原则。

第二章 管理职权
　　第四条　县级基本财力保障机制奖补资金的使用实行分级管理。省以下各级财政部门的管理职责由省（含自治区、直辖市，下同）级财政部门确定。

　　第五条　省级财政部门负责制定本地区县级基本财力保障机制奖补政策，向省以下财政部门分配、下达奖补资金。

　　县级财政部门负责管理、安排和使用本地区县级基本财力保障机制奖补资金。

　　第三章 县级基本财力保障范围和标准

　　第六条 财政部依据县乡政府需要承担的人员经费、公用经费、民生支出以及其他必要支出等，核定各省的县级政府基本财力保障范围和保障标准,并根据政策变化情况，每年适时予以调整。

　　（一）人员经费，包括国家统一制订的基本工资、奖金和津贴补贴，离退休人员离退休费，工资性附加支出，地方津贴补贴等项目。

　　（二）公用经费，包括办公费等商品和服务支出，办公设备购置等其他资本性支出等。

　　（三）民生支出，主要包括国家统一制定政策，涉及农业、教育、文化、社会保障、医疗卫生、科学技术、计划生育、环境保护、以及社区和村级组织运转经费等项目的支出。

　　（四）其他必要支出，包括必要的基本建设支出和其他社会事业发展支出。

　　第七条 省级财政部门可以结合本地区实际情况，以财政部核定的保障范围和标准为基础，适当扩大保障范围、提高保障标准。

　　每年11月底前，省级财政部门在财政部确定标准的基础上，确定本地区下年度县级基本财力保障标准，制定提高基本财力保障水平、改善县级财力均衡度、加强县级财政管理和提高管理绩效的工作计划，上报中央财政备案。

　　第八条 县级财政部门应当按照财政部和省级财政部门核定的保障范围和标准，统筹上级政府各项补助资金和自有财力，认真落实县级基本财力保障责任。

第四章 资金分配和下达
　　第九条　中央财政县级基本财力保障机制奖补资金分配对象是全国的县、县级市和农业人口占辖区内总人口比重超过50%的县级区（以下简称县）。

　　第十条 财政部按照奖补结合的原则，结合各地区财政困难程度，采用因素法对省级财政部门分配县级基本财力保障机制奖补资金。其中，对县级政府新增基本财力保障需求予以补助；对县级财力均衡度较高、县级财政管理较为规范和绩效管理水平较高的地区给予奖励。

　　第十一条 为鼓励地方提高县级基本财力保障水平，中央财政按照一定比例，对县级政府新增基本财力保障需求给予补助。

　　第十二条 为激励地方建立稳定的资金投入渠道，改善县级财力分布横向、纵向的均衡度，缩小辖区内财力分布差异，对县级财力均衡度较好的地区给予奖励。

　　（一）横向奖励。按照各地上年县级财力均衡度进行奖励，重点奖励均衡度较高的地区。

　　（二）纵向奖励。将各地县级财力均衡度进行纵向比较，对上年改善的地区给予奖励。

　　其中，分配2013年中央财政奖补资金时，财力均衡度按照县级人均公共财政支出测算；2014年起按照县级人均财力测算。

　　县级财力计算公式为：

　　县级财力=县级公共财政预算收入+上级公共财政预算补助收入-上解上级政府支出。

　　第十三条 为引导地方强化县级财政管理，依据县级财政管理水平，实施正向或逆向激励。

　　（一）人员控制逆向激励。为落实财政供养人员“只减不增”的要求，对财政供养人员增加的地区实施扣款。

　　（二）收入质量奖励。为促进县级政府提高收入质量，对县级税收收入占公共财政收入比重列前20名的省（自治区、直辖市），给予分档奖励。

　　（三）绩效评价奖励。为促进县级政府优化支出结构，加强资金监管，保障和改善民生，中央财政依据县级财政支出管理绩效评价结果，安排一定奖励。

　　第十四条 从2014年起，中央财政考核各地上年县级基本财力保障状况，对县级财力水平低于财政部核定标准、县级财力占全省财力比重低于60%、县级财力均衡度低于0.6的地区，相应扣减对所在省的均衡性转移支付或税收返还，直接分配下达给县，并根据有关规定予以相应处罚。

　　第十五条 省级、市级财政部门可以根据本地区实际情况，安排资金与中央财政下达的奖补资金一并使用。

　　第十六条 省级财政部门对省以下财政部门下达县级基本财力保障机制奖补资金，应当根据本地区实际情况，确定补助范围，同时考虑对省以下财政部门管理和使用奖补资金情况的绩效评价结果。

第五章 监督检查
　　第十七条 省级、市级财政部门要建立动态监控机制，及时、准确掌握县级财政运行情况，科学、客观地评价县级政府落实县级基本财力保障责任的能力、努力程度和工作实绩，切实加强监督和指导。

　　每年2月底前，省级财政部门向中央财政报送上年工作总结，包括本地区县级基本财力保障机制工作进展情况、县级基本财力水平提高和均衡度变化情况、年度工作计划落实情况等内容。

　　第十八条 财政部根据工作需要，对地方分配、管理和使用县级基本财力保障机制奖补资金情况进行监督检查。

　　省级财政部门应当对县级政府安排和使用县级基本财力保障机制奖励资金情况，以及落实基本财力保障责任情况进行全面检查，并将检查结果于次年2月底前报财政部。

　　第十九条 对县级基本财力保障机制奖补资金管理和使用中的违法行为，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定追究法律责任。其中，对违规安排使用中央财政奖补资金的县，予以约谈和通报批评，并在一定期限内停止享受奖补资金的资格。

第六章 附则
　　第二十条　省级财政部门应当依据本办法，结合实际情况，制定本地区县级基本财力保障机制奖补资金管理的具体规定，报财政部备案。

　　第二十一条 本办法自公布之日起施行。2010年9月21日财政部公布的《关于建立和完善县级基本财力保障机制的意见》（财预〔2010〕443号)同时废止。



	


